撩开"钻石领"的神秘面纱

"精算师在上海"展与公众见面

日前,一场题为"我们的故事——精算师 在上海"档案文献展在市档案馆外滩馆开展, 诵过 200 余幅(件)图片、档案文献和实物,向 公众解读精算职业的前世今生。

首次与公众见面

精算师是由保险公司雇佣的数学专业人 员,从事保险费、赔付准备金、分红、保险额、 退休金、年金的计算,他们被称为"钻石领"-族,在我国尚属"稀缺资源"。"目前,国内取得精 算师资格的人员约为 1000 人。"上海财经大学 精算保险中心主任谢志刚教授介绍道,国内精 算师行业起步较晚,目前多数在保险业工作,而 随着世界保险巨头在中国开拓市场及国内企 心需求,预测未来5到10年内,中国精算师的 市场需求缺口在4000-5000人左右。尽管考精 算师的中国学生越来越多,但每年考出资格 证的只有"个位数",而且从初级精算师到有 经验人才,需要10年左右的时间。

主办方相关人士说,人们对精算师这一 职业有所耳闻,但谈及精算职业的起源,何时 传入中国, 上海在新中国精算职业的发展讨 程中有何作用,精算师究竟与市民生活有何 联系等一系列问题,恐怕知者寥寥。此次展 览,就是希望促进社会公众对精算师职业的 认知,讲一步推动上海精箟师职业队伍建设, 使之更好地服务于上海国际金融中心建设。

解读前世今生

本次展览分为"缘起·筚路蓝缕"、"奋进· 新的征程"、"创新·硕果累累"和"憧憬·继往 开来"四大板块, 回溯了从 18 世纪中叶世界 上第一位精算师在英国出现,到 1910 年代后 期华安合群保寿公司的周大纶晋升首位华人 精算师,再到 1920 年代末陈思度、陶声汉、李 守坤等一批"海归"精算人才助力民族保险业 发展等难忘的精算史事;记录了从1982年陶 声汉编撰的《人寿保险数学浅释讲稿》拉开新 中国精算教育的序幕,到复旦大学、上海财经 大学、华东师范大学等沪上高校的精算教育 欣欣向荣、桃李芬芳、上海精算界走出一条产 学研协同并举的创新之路、结出累累硕果的 精彩瞬间。而与此同时,友邦保险、中宏人寿、 美亚产险、三星产险、韬睿惠悦等各大保险公 司和保险咨询机构,也提供了精算团队的"全 家福",彰显了上海精算界充满活力、团结-

"就是这本《人寿保险数学浅释讲稿》,当 年,爸爸一边教学生一边写了这本书。"昨天, 精算大师陶声汉的 80 岁女儿陶乃绵来到展 览现场,看着其父亲的书稿激动不已。她回忆 道, 当年, 陶声汉参与筹建中国人民保险公 司,还非常重视精算人才的培养,撰写了多部 人寿保险精算方面的论著,填补了我国精算 研究的空白

"这是国内首次以精算师为主题的展览, 非常有意义。"谢志刚表示,上海要打造国际 金融中心,需要对会计、律师、审计、精算等人 才队伍进行细分、重点打造。中国有一批人人 对枯燥抽象的数字学习有兴趣, 在精算职业 发展方面有潜力。此次展览有望引导更多有 志者加入精算师队伍。

发展有示范作用

陆家嘴管委会相关负责人表示, 陆家嘴 作为上海自贸区金融改革创新的主战场和上 海国际金融中心建设的核心承载区, 拥有国 内最完善的金融生态环境。而金融不仅是资 金的流动,更是人才的流动。为此,陆家嘴金 融城一直致力于不断优化营商环境来吸引国 际国内高端金融人才, 精質职业虽为小众, 却 具备了相当高的职业化水平, 其职业建设和 发展过程,对于造就高端金融人才队伍、助力 上海国际金融中心建设, 有着重要的示范和 带动作用。

"我们的故事——精算师在上海"档案文 献展由市档案局、市金融服务办公室、陆家嘴 金融贸易区管理委员会主办,市档案馆、陆家 嘴金融城人力资源管理联合会承办, 复日大 学数学科学学院、上海财经大学金融学院协 办。据悉,此次展览位于上海市档案馆外滩馆 6楼上海金融档案史料中心,1月21日下午 起对公众开放。 本报记者 杨玉红 孙云

看话剧,浦东白领不必再过江

尽管经济发展成果显著,但文 化却曾是浦东发展的"短板"。近 日,记者从上海张江文化控股有限 公司和 上海张汀国家数字出版基 地举办的"张江创 e 产业沙龙"上 获悉,张江文化控股有限公司与上 海话剧艺术中心正式签约,促进话 剧这一年轻白领的时尚宠儿在张 江"落地开花"。

让"张江男"、"张江女"们欣喜 的是,随着"文化东进"的战略推 进,越来越多的文化"福利"将落户 浦东张汀等区域, 白领们不必再为 看话剧等演出穿越黄浦江到浦西。 在本次活动上,一系列提升张江文 化产业创新创业环境的举措集中 推出,其中包括:上海张汀高新技 术创业服务中心与上海力贺邦众

创空间管理有限公司签约,共建韩 国 REHOBOTH 上海张江国际孵化 器;文化控股与芒果TV签约成立 业伟基金,为"文化+科技"领域的 种子期、初创期项目提供资本支 持;张江文化控股与上海话剧艺术 中心签约,促进话剧在张江"落地 开花"等。

本报记者 宋宁华

提升消费品质成企业新商机

日前,上海市浙江商会年会暨 中国民营经济创新发展高峰论坛在 陆家嘴金融城举行, 上海市浙江商 会名誉会长, 阿里巴巴集团董事局 主席马云表示,企业未来最大的机 会在于消费者的消费品质提升。

企业家要适应中国经济增速 放缓的"新常态",企业经历的"灾 难"或许也是机遇,熬过去才会让 企业产生"抗体"。马云表示,每个 人对机会的判断是不一样的,机会 在没有形成机会时才是真正的机 会, 机会形成后或是灾难的开始。 企业家不仅要善于追赶需求,要引 领需求;不仅要找到外在的需求, 更要发掘内在的需求。未来,国内 企业最大的机会在干国内消费者的 消费品质提升。 本报记者 杨玉红

阿里巴巴发布全球首个大数据一站式开发平台

云计算数万亿大数据市场待激活

"2016年将是真正意义上的大 数据元年,今年政府、企业、个人都 能享受到大数据的红利。"目前,在 沪举办的云栖大会上海峰会上,阿 里云宣布开放阿里巴巴十年的大数 据能力,正式发布全球首个一站式 大数据平台"数加"。据悉,这是全球 首个囊括前,中,后台的大数据一站 式开发平台,可让数据分析和预测成 本降至原有的10%左右。"未来3年, 大数据市场规模将达到1万亿元。 阿里云总裁胡晓明表示,"数加"将连 接千余家合作伙伴、万名首席数据 官和5万数据科学家,把中国大数 据市场规模拓展至万亿规模。

大数据如今也讲普惠

从普惠金融到普惠大数据,未 来大数据有望让任何一个企业、个 人都能用上。据悉,在输出自身大 数据能力的同时,"数加"还向有数



据开发能力的团队开放。"这就像 在淘宝开店一样,只是他们售卖的 是专业能力。"徐常亮表示,阿里云 计划用 3 年时间吸引 1000 家合作 伙伴入驻,共同分享1万亿的大数

据 IDC 出版的数字世界研究 报告显示:2013年人类产生、复制 和消费的数据量达到 4.4ZB。而到 2020年,数据量将增长10倍,达到 44ZB。大数据已经成为当下人类最 宝贵的财富。但全球真正享受大数

已挖掘的数据财富更是不到百万分 之一。不过,"目前束缚大数据的技 术瓶颈已经被完全打破,2016年我 们将迎来大数据应用的全面落地。' 阿里云大数据事业部资深总监徐常 亮说。据悉,在"数加"平台背后,经 历了上万名工程师的实战检验。该 平台首批集中发布了20款产品,覆 盖数据采集、计算引擎、数据加工、 数据分析、机器学习、数据应用等数 据生产全链条,这些技术至少领先 业界三年。以中国最大的票务平台 大麦网为例,在尝鲜"数加"的推荐 引擎后,大麦网的研发成本从900 人/天降低到了30人/天,效率提升 了30倍。

县长看数据云图作决策

"过去6年来,阿里巴巴巨大的 战略投资就是放在云计算和大数据

服务上。我们相信人类已经从IT时 代在步入DT(Data Techonology)时 代。"2015年,马云在致投资者公开 信中表示。实际上,大数据说起来并 不神秘。如今这些大数据技术正在 各个商业场景中发挥作用,比如:淘 宝给你推荐什么样的商品、你的芝 麻信用分是多少、谁可以获得更大 的花呗额度,或者谁可以直接获得 贷款等

据悉,在"数加"平台发布后,其 ·款针对中国县域经济的数据应 用产品就有助于拉平城乡数字鸿 沟。在这款命名为"郡县图治"的产 品中,使用了阿里云 DataV 数据可 视化技术做支撑,将为3000余个县 域政府定制可视化经济云图让每个 具域的管理者实时了解区域的经济 态势、产业特点、内需消费等关键数 据的走势,为政府决策提供支持,堪 称"师爷"。今后,县域经济的决策者 办公室里,可能将出现这样一块大 屏,上面的每一个数字的跳动都实 时反映着当地县域经济的发展态 势, 县长们也不用再从厚厚的定期 报表中探寻经济发展的脉搏。

本报记者 胡晓晶

搜狐主攻"本地化"

崛起。日前,搜狐董事局主席兼 CEO 张朝阳亲自为新版搜狐新闻 客户端登陆南京"站台",宣布搜狐 新闻主攻"本地化"计划。他坦言 最近一两年工作的主要精力在搜 狐新闻和搜狐视频上,包括在寻求 整个搜狐业态的联合合作,比如视 频自媒体产生的具有资讯、新闻性 质的内容跨界融合。实际上,早在 去年搜狐新闻客户端就率先在沪 推出了以"头部新闻+本地资讯"

闻行业首个面向城市区域用户推 出的个性化频道。张朝阳表示,最 新 5.4 版本的新闻客户端已经是 一个"信息、资讯的阅读器",客户 端的推荐能力像搜索引擎一样智 能, 根据用户过去消费的内容,长 期的使用方式制作"用户画像",并 进行定制化推送。而包括用户"下 拉一下"推荐的内容,以及搜狐新 闻客户端 PUSH 系统"推送"的内 容,均来源于搜狐公众平台上众多

本地公众号。

值得一提的是:2015年末,搜 狐向美国证监会递交的文件显示, 董事会已收到来自搜狐公司董事 长及 CEO 张朝阳的"初步非约束 性指导性要约", 张朝阳和第三方 私募股权公司将对搜狐进行投资。 以最多6亿美元现金投资搜狐的 普通股和可转换为普通股的债券。 这份要约一日得以执行,张朝阳将 以 6 亿美元回购搜狐 30%的股票 和债券。再加上现在张朝阳 22%的 股份,张朝阳持有的搜狐股票将超 讨半数。这意味着,张朝阳将拿回 搜狐的控制权。 胡晓晶

像卖汽车一样卖家装

"能不能像卖汽车一样卖家装?" 日前,天猫、广田股份、荣欣装潢在沪 三家联手,宣布将合作推出每平方米 1150 元的智能成品装潢。数据显示: 2015年,中国家装市场规模达 1.5万 亿元。然而,家装行业普遍存在"大行 业、小公司、难以全国复制、行业集中 度低"等行业痛点,影响到产业发展 的核心原因正是"一户一设计,一户 一施工"的家装模式,导致家装行业 无法突破瓶颈。而所谓成品装潢,正 是看中了家装行业的常年痛点,对家 装全部流程优化、再造,将家装从服

务属性变更为产品属性,"像卖汽车 一样卖家装"

此前,作为中国工装巨头的广 田股份已增资扩股上海装潢业内的 首家"著名商标企业"荣欣装潜,再 加上国内最大的 B2C 电商平台天 猫,三方联手有望打破传统家装行 业价格不透明的老大难问题。 成品 装潢可节约客户60%时间、30%成 本。据悉,成品装潢已经在上海拥有 12家体验馆,并进入全国 20 个城 市。未来三年,成品装潢将会讲驻全 国 300 个城市。 胡晓晶